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ВСТУП 

 

У ботаніці існують класифікації рослин за різними ознаками, починаючи 

з утилітарної систематики, коли рослини класифікували за корисними для 

людини властивостями (їстівні, лікарські, технічні), і до філогенетичних систем 

А. Енглера, Дж. Хатчінсона, А. Тахтаджяна [11,61]. Однією з допоміжних є 

екологічна класифікація, пов'язана з реакцією рослин на такі важливі фактори 

як світло, вода, температура тощо. За ставленням до води рослини поділяють на 

гігрофіти, гідрофіти, мезофіти, ксерофіти тощо. Зупинимось на ксерофітах. 

Спроможні витримувати високі температури навколишнього середовища 

й недостатню кількість вологи. Серед ксерофітів виділяють [37,46]: 

Геміжсерофітії, що мають добре розвинену кореневу систему й високий 

рівень транспірації. Ці рослини інтенсивно, як насосом, підіймають воду на 

поверхню. Однак вони дуже погано переносять зневоднення клітин (верблюжа 

колючка, деякі представники роду Salvia). 

Евксерофіти витримують зневоднення завдяки високій в'язкості 

протоплазми, що дозволяє утримувати воду й уповільнювати процеси 

метаболізму (Artemisia). 

Пойкілоксерофіти витримують зневоднення й перегрівання. За 

недостатньої кількості вологи уповільнюються процеси метаболізму й рослини 

перебувають у стані, подібному анабіозу (деякі види роду Selaginella).[37,46] 

До ксерофітів належать і сукуленти - рослини, що накопичують вологу у 

спеціалізованих водоносних тканинах, жаростійкі, мають високу в'язкість 

протоплазми. Сьогодні  нараховують  до 10 000 видів сукулентів, які  зростають 

в  природних умовах на  різних континентах. Також білґ 40% їх вирощують у  

закритому  грунті у  спеціально  створених умовах. 

Для більшості ксерофітних рослин, окрім згаданих особливостей, 

характерні також редукція листків, потовщення кутикули, наявність опушення 

чи воскового нальоту на поверхні листків чи стебел, зменшення кількості 
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продихів на одиницю поверхні або заглиблення їх у крипти тощо. Усі ці 

пристосування допомагають рослинам зменшити випаровування води й вижити 

в несприятливих умовах. 

Термін ксерофіт походить від грецьких слів "хего" - сухий і "phito" - 

рослина, тобто це рослини посушливих місцезростань. Вони Термін сукулент 

(від лат. succulentus - соковитий) різні дослідники трактують неоднозначно. 

Більшість вважають, що сукуленти - рослини із соковитими листками або 

стеблами. Розрізняють листкові та стеблові сукуленти, залежно від розміщення 

водоносної паренхіми. [37,46]. 

Деякі вчені [37,46,61] виділяють дві групи сукулентних рослин - 1) 

неспеціалізовані, у яких процеси фотосинтезу та збереження води перебігають 

в одних і тих самих тканинах; 2) спеціалізовані, у яких ці функції здійснюються 

в різних тканинах (хлорофілоносна й водоносна паренхіми). Спеціалізована 

(водоносна паренхіма) характерна для листкових, а неспеціалізовані тканини - 

для стеблових сукулентів, у яких клітини первинної кори й серцевини 

виконують водозапасливу функцію.[12] 

Системний підхід до сукулентів дає змогу розрізняти їх за такими 

ознаками: морфологічною - наявністю водоносної паренхіми; фізіологічною - 

CAM-тип метаболізму (англ. - Crassulacean acid metabolism, укр. Товстянково 

кислотний  метеболізм); екологічною - посухостійкістю й можливістю існувати 

в умовах періодичної відсутності вологи.[11]. 

Отже, сукуленти - це еколого-морфологічна група рослин, що мають 

водоносну паренхіму в листках або стеблах і САМ-тип метаболізму, завдяки 

чому можуть існувати в умовах   

За літературними джерелами сукулентні рослини належать більш ніж до 

50 родин з обох класів відділу Magnoliophyta - Magnoliopsida та Liliopsida. 

Мета роботи: проаналізувати колекцію сукулентів (за виключенням  

родини Cactaceae) закритого ґрунту Кам’янець-Подільського ботанічного саду 

та перспективи їх використання в освітньому процесі  закладів  освіти. 
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Завдання: 

 охарактеризувати  групу «сукуленти» за  систематичними, екологічними 

та  географічними особливостями; 

 проаналізувати  видове  різноманіття колекції сукулентів  закритого 

ґрунту Кам’янець-Подільського  ботанічного саду та  їх систематичну  

належність: 

 описати  географічне  поширення видів колекції; 

 проаналізувати  використання  групи  сукулентів  при вивченні  

природознавства  та  біології в  навчальних закладах; 

 охарактеризувати  використання  сукулентів  в  озелененні  навчальних 

закладів. 

Методи: описовий, оцінки, порівняння, аналізу, синтезу, 

систематичний, географічний. 

Новизна: вперше  проведено  систематичний  та  географічний 

аналіз колекції сукулентів Кам’янець-Подільського ботанічного саду, 

доповнено інфомацію  про особливості видів, сортів, форм. Розкрито  

можливості використання  колекції  сукулентів  та  інформацію  про них 

при вивченні біології. 

Практичне  значення: матеріали  можуть використовуватися  

науковими  мпівробітниками  Кам’янець-Подільського ботанічного саду, 

навчальними  закладами; при читанні  лекцій, проведені  гуртків, 

науково-дослідних робіт. 

Впровадження : підготовлено тези  для  публікації. 

Структура  роботи. Результати  досліджень  представлено  на 60 

стор. Використано 65 джерел. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Сукуленти це екологічна  група  рослин, яка вирізняється  фізіолого-

морфологічними особливостями. Рорізняють  сукуленти за  метаморфізованими  

частина  рослинного організму: листками, стеблами, корінням. У світі  

нараховується 10 000 видів  сукулентів.   

2. Розрізняють  сукуленти  відкритого і  закритого грунту. Рослини 

відкритого грунту  в Східній  Європі , і, в Україні  зростають  в усіх  зонах 

(Полісся, Лісостеп, Степ). Рослини  закритого  грунту  утримують  у спеціально 

створених умовах ( оранжереї, теплиці, кімнати). Сукуленти як в природних 

умовах так і в закритому грунті використовуються як лікарські (рід Aloe, 

Bowiea), як технічні (рід Agava, Sansevieria), як харчові (Sansevieria ). 

3. Досліджено каолекцію сукулентів (окрім  родини Cactaceae) , які  

зростають в  закритому  грунті в Кам’янець-Подільському  ботанічному  саду і  

представляють колекцію  з 65 видів,   форм і 4  сортів. Ареалогічна  

представленність колекції відбиває   загальне поширення видів  на  планеті. У 

колекції переважають  піденноафриканські  види. 

4. Проаналізовано моделі навчальних  програм  з біології (5-6, 7-9 кл.) для 

виявлення  напрямків і тем, де можуть  використовуватися  знання  про 

сукуленти, запропоновано теми  засідання  гуртків.  

5. Описано  напрямки використання  сукулентів  при  озеленені  приміщень  

різного  типу, і, також  навчальних  закладів.  Описано корисні властивості 

сукулентів ( лікарські, технічні, харчові).Вказано основні шкідники і хвооби та 

заходи догляду за сукулентами. Колекції сукулентів  у  кабінетах  біології  

мають  як  пізнавальне  навантаження  так і  напрямок фітодизайну. 
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